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Κ.ΣΗΜΙΤΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ευχαριστώ για τις παρεμβάσεις 
όλων. Πιστεύω ότι η συζήτηση αυτή, όπως έγινε, παρά την ορισμένη 
φόρτιση, ήταν μια συζήτηση ιδιαίτερα χρήσιμη. Γιατί κάθε συζήτηση 
βοηθάει στο να διευκρινίσει κανείς τις σκέψεις του, να απαντήσει σε 
ερωτηματικά τα οποία έχει ο ίδιος, να δει σημεία τα οποία χρειάζονται 
περαιτέρω διερεύνηση, να διαμορφώσει μια πιο ολοκληρωμένη άποψη.

Νομίζω όλοι μετά από τη συζήτηση μπορεί να έχουμε ή θα 
έχουμε μια πιο ολοκληρωμένη άποψη για τα θέματα τα οποία θίξαμε και 
ιδίως γι' αυτό το θέμα το οποίο μας απασχόλησε ιδιαίτερα των εθνικών μας 
θεμάτων και των ελληνοτουρκικών σχέσεων.

Ανέπτυξα στην εισήγησή μου τις θέσεις της κυβέρνησης. Και 
διαπιστώνω και πιστεύω πως είμαστε σύμφωνοι, ότι ως προς τις θέσεις, 
όπως τις ανέπτυξα, δεν υπάρχει διαφωνία. Υπάρχουν ερωτηματικά για 
ορισμένες πλευρές, υπάρχουν επίσης ορισμένες απορίες, αλλά ο πυρήνας της 
πολιτικής μας, το πλαίσιο της πολιτικής μας, η κατεύθυνση της πολιτικής 
μας, όπως την παρουσίασα, είναι ένας πυρήνας, ένα πλαίσιο, μια 
κατεύθυνση, η οποία συναντά την αποδοχή της Κ.Ο.

Οσον αφορά τις ερωτήσεις (τα ερωτήματα τα οποία μπορεί να 
υπάρχουν ή κάποιες απορίες), θα επανέλθουμε, όταν υπάρξει αυτή η 
συζήτηση την οποία ανέφερα στην αρχή, στην Κ.Ο. πάλι για την εξωτερική 
πολιτική.

θα ήθελα, όμως, να κάνω τώρα δύο παρατηρήσεις. Από ορισμένα 
ερωτήματα διέβλεψα την επιθυμία να υπάρχει μια λεπτομερής καταγραφή όλων 
των κινήσεων της κυβέρνησης και της χώρας σε κάθε περίπτωση.

*

( Αγαπητοί συνάδελφοι, δεν μπορεί να υπάρχει μια τέτοια
* λεπτομερής καταγραφή, εάν θέλουμε να κάνουμε εξωτερική πολιτική. Ο

κ.Πάγκαλος σε μια συζήτηση που είχαμε σε άλλο χώρο, ανέφερε μια ρήση του 
Ανδρέα Παπανδρέου, η οποία ρήση συνοψίζεται στο εξής (γιατί δεν μπορώ να 
σας την μεταφέρω επ' ακριβώς): Οτι όποιος διαγράψει λεπτομερειακά την 
εξωτερική πολιτική από τα πριν, δεν έχει πια εξωτερική πολιτική. Οδεύει 
από αποτυχία σε αποτυχία και έχει κατά κάποιο τρόπο αποκαλύψει και
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παραδώσει την όλη τακτική του στην άλλη πλευρά.

Εκείνο το οποίο είναι απαραίτητο, είναι να υπάρχει σαφήνεια 
για τον πυρήνα, το πλαίσιο, την κατεύθυνση -όπως είπα πριν- να υπάρχει 
κοινή θέληση γι' αυτό τον πυρήνα και το πλαίσιο και να υπάρχει σε 
γενικές γραμμές και η κατεύθυνση της τακτικής.

Από εκεί και πέρα, βέβαια, πρέπει να υπάρχει ελευθερία 
χειρισμών για να κάνουμε χειρισμούς οι οποίοι οδηγούν στην ενίσχυση της 
θέσεώς μας. Και όσον αφορά την ενίσχυση της θέσεώς μας -θέλω πάλι να 
επαναλάβω αυτό που είπα στην εισήγησή μου και αυτό αρορά, βέβαια, τους 
χειρισμούς- δεν αρκεί (για να το πω έτσι) μια περήφανη σιωπή απέναντι 
στις όποιες πρωτοβουλίες υπάρχουν σε διεθνές επίπεδο.

Κανείς δεν κερδίζει με περιχαράκωση και απομόνωση. Κερδίζει 
όταν με σύστημα και με δυνατή φωνή υποστηρίζει τη θέση του. Νομίζω ότι 
είμαστε όλοι σύμφωνοι, πως εμείς, η Ελλάδα, δεν έχει κανένα λόγο να 
δείχνει φοβισμένη. Η Ελλάδα δεν έχει κανένα λόγο να δημιουργεί 
αμφιβολίες για τα δίκαια και τα δικαιώματά της με το να αμφιταλαντεύεται 
αν θα πρέπει να υποστηρίξει κάποια θέση, μήπως αυτή η υποστήριξη 
εκληφθεί ως υποχώρηση.

Η Ελλάδα πρέπει να ακολουθήσει 
επιβάλει την εφαρμογή του Διεθνούς Δικαίου 
εκθέσει την Τουρκία για τις παράνομες αξιώσει

μια πολιτική που είτε θα 
από την Τουρκία, είτε θα 

ς της στη διεθνή κοινότητα.

Και στο ερώτημα "μα, δεν τα ξέρουν;", θα απαντήσω πολύ απλά: 
Δεν ξέρω εάν τα ξέρουν ή δεν τα ξέρουν (και πάρα πολλοί τα ξέρουν, 
μερικοί δεν τα ξέρουν), ένα όμως είναι γεγονός: Οτι χρειάζεται σε κάθε 
περίπτωση, σε κάθε εποχή, σε κάθε βήμα, η υπόμνηση και η παρουσίαση των 
επιχειρημάτων, διότι όταν αυτά τα επιχειρήματα δεν παρουσιάζονται, τότε 
υπάρχει αμφιβολία για τη δική μας θέση.

Και θα επαναλάβω αυτό που είπα και στο Ε.Γ. και στο 
Υπουργικό Συμβούλιο, ότι π.χ. ένα δημοσίευμα όπως αυτό της "Wall Street 
Journal" που ανέφερε ότι κάποιοι Τούρκοι στρατηγοί επανέλαβαν τα θέματα 
της Γαύδου και έθεσαν και θέμα Κρήτης, ήταν ένα δημοσίευμα το οποίο μας 
εξυπηρέτησε, διότι αυτό το δημοσίευμα επιδείξαμε στους άλλους 
Πρωθυπουργούς και στους υπουργούς και τους ζητήσαμε να πάρουν θέση.

Οπως και οι δηλώσεις του κ.Μπατού του Υπουργείου Εξωτερικών 
της Τουρκίας για το ότι γύρω από τη Γαύδο υπάρχει πρόβλημα, είναι μια 
δήλωση η οποία δίνει τη δυνατότητα να υπενθυμίσεις το θέμα και να
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προκαλέσεις τον όποιο συνομιλητή σου να πάρει θέση.

θα δεχθούμε το 2000 να αναθεωρούνται σύνορα στην Ευρώπη; θα 
δεχθούμε το 2000 να υπάρχουν νέες ρυθμίσεις σχετικά με εδαφική 
κυριαρχία, με εθνική κυριαρχία; Δεν ισχύει αυτό το οποίο προέκυψε από 
τον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο και μετά για την υπόλοιπη Ευρώπη και για εμάς, 
με τις Διεθνείς Συνθήκες της Λωζάνης και τις άλλες; Δεν ισχύει η Τελική 
Πράξη του Ελσίνκι για τα σύνορα; Αλλά αυτό για να λεχθεί, πρέπει να 
υπάρχουν αφορμές.

Εάν δεν αναφερθούμε στις "γκρίζες ζώνες", στη Γαύδο, στις 
δηλώσεις για τις αμφισβητούμενες περιοχές, δεν μπορούμε να πείσουμε για 
την τουρκική επιβολή. Η τακτική της αποκάλυψης δεν αποτελεί πολιτική 
διαπραγμάτευση. Η τακτική της αποκάλυψης είναι μια τακτική που πρέπει να 
ακολουθήσουμε για να ενισχύσουμε τη θέση μας. Και θέλω να πω με έμφαση, 
ότι έχουμε ενισχύσει τη θέση μας τον τελευταίο χρόνο.

Αυτό δεν σημαίνει ότι όλα είναι "δεμένα", όλα είναι βέβαια, 
όλα είναι ασφαλή, δεν υπάρχουν προβλήματα. Αλλά έχουμε μια καλύτερη θέση 
απ' ό,τι είχαμε ένα χρόνο πριν. Και έχουμε μια καλύτερη θέση, γιατί 
έχουμε παρουσία, γιατί έχουμε συνομιλήσει με πάρα πολλούς. Εγώ στο τέλος 
του καλοκαιριού θα έχω επισκεφθεί όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ενωσης, 
πλην από δύο. Οχι μονάχα τις μεγάλες, αλλά και τις μικρές. Και θα έχω 
κάνει επιτόπου επαφές, διαπραγματεύσεις, συνομιλίες, θα τους έχω εκθέσει 
τα θέματα. Δεν χρειάζεται αυτό;

διπλωματική 
συμφωνούμε 
πιστεύω ότι 
μας και γι'

Πρέπει να έχουμε κοντά στην αμυντική μας θωράκιση και τη 
εγρήγορση. Και πιστεύω ότι συμφωνούμε όλοι. Και πιστεύω ότι 
όλοι πως πρέπει να κάνουμε μια επιθετική πολιτική. Και 
συμφωνούμε όλοι πως πρέπει να είμαστε δυνατοί με το δίκιο 
αυτό να έχουμε ισχυρή φωνή να πούμε το δίκιο μας.

Τέλος, σε σχέση με το θέμα της επιστολής, κλπ.: Αναφέρθηκα 
στην εισήγησή μου και αναφέρθηκα επίσης και στο θέμα της εσωκομματικής 
δημοκρατίας. Κάποιος συνάδελφος είπε -και θα συμφωνήσω μαζί του- ότι 
υπάρχουν πολλά να γίνουν ακόμα. Οτι πρέπει να εμπεδώσουμε νοοτροπίες, 
πρέπει να αναπτύξουμε πρακτικές, ότι ο ένας πρέπει να κερδίσει την 
εμπιστοσύνη του άλλου. Πρέπει να βρούμε έναν κοινό δρόμο σε μια νέα 
εποχή.

Αλλά είναι γεγονός που δεν μπορεί να αμφισβητηθεί από 
κανέναν, ότι η Κ.Ο., τον χρόνο που πέρασε, έχει συνέλθει περισσότερες 
φορές από ποτέ. Οτι το Υπουργικό Συμβούλιο έχει συνέλθει περισσότερες
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φορές από ποτέ. Οτι η Κυβερνητική Επιτροπή έχει συνέλθει περισσότερες 
φορές από ποτέ. Και αντίστοιχα ισχύει και για τα κομματικό όργανα.

Η προσπάθεια γίνεται. Και την προσπάθεια αυτή πρέπει να την 
στηρίξουμε όλοι. Και πιστεύω ότι όλοι είμαστε σύμφωνοι. Και γι' αυτό δεν 
δέχομαι και το κάπως ειρωνικό ερώτημα αν μπορεί να υπάρξουν άλλες 
επιστολές. Βεβαίως μπορεί να υπάρξουν άλλες επιστολές, αλλά να είναι 
επιστολές, να μην είναι δημόσιες ανακοινώσεις. Γιατί οι δημόσιες 
ανακοινώσεις δεν εξυπηρετούν τίποτε. Αν δεν συζητάμε, έχουν λόγο οι 
δημόσιες ανακοινώσεις. Αλλά δεν πιστεύω να μπορεί να ισχυριστεί κανείς 
ότι αρνήθηκα να γίνει ένας διάλογος σε όποιο βήμα για κάποιο θέμα.

Μπορεί να μην υπάρχει το χρονικό περιθώριο να γίνει αμέσως, 
αλλά οι διάλογοι πάντα γίνονται και έγιναν. Και αυτή είναι η δύναμή μας. 
Και αυτό είναι που μας ενώνει. Και αυτό είναι εκείνο το οποίο μας 
διαφοροποιεί από πάρα πολλούς άλλους. Και βέβαια, υπάρχουν ερωτηματικά ή 
ερωτήματα στην κοινή γνώμη. Αλλά εμείς θέλουμε να κατοχυρώσουμε μια νέα 
κατεύθυνση στον τρόπο συνεργασίας και συλλογικότητας που είπε ο 
σύντροφος Σαλαγιάννης. Αλλά η συλλογικότητα απαιτεί βέβαια και 
πειράματα, προσπάθειες. Αλλά να έχουμε συναίσθηση ότι όλοι πρέπει να 
συνεργασθούμε. Και το πιστεύω αυτό.

Κλείνοντας, θα πω ότι τις προτάσεις που διατύπωσαν ορισμένοι 
συνάδελφοι για τη λειτουργία της Βουλής, (ενδεικτικά αναφέρω τον 
σύντροφο Καλαφάτη για τη λειτουργία της Κ.Ο.), θα τις δούμε. Μερικές θα 
τις συζητήσω με τον Πρόεδρο της Βουλής, γιατί πιστεύω ότι είναι 
προτάσεις οι οποίες χρειάζονται μια σοβαρή εξέταση.

Νομίζω, μπορώ να πω ότι απ' αυτή τη διαδικασία αν και κάπως 
φορτισμένη, βγαίνουμε δυναμωμένοι και πιο αποφασισμένοι να εφαρμόσουμε 
την πολιτική μας. Σας ευχαριστώ.
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